
แนวทางการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ 

จดทะเบียนพาณิชย์และการยื่นแบบแสดง
รายการภาษีป้าย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จัดท าโดย 

ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง 

เทศบาลต าบลบางปลา จังหวัดสมุทรสาคร 
 



 

 

 

 

 

 

กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา            วันจันทร  ถึง วันศุกร 
โทรศัพท : 034-468061 ตอ 16           ตั้งแตเวลา 08.30–16.30น. (ไมมีพักเท่ียง) 
โทรสาร : 034-468060            (ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกําหนด) 
เว็บไซต : http://www.bangpla.info  
 
 
 

ตามแผนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (ฉบับท่ี 2) พ.ศ. 2551 และแผนปฏิบัติ
การกําหนดข้ันตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน (ฉบับท่ี 2) กําหนดใหกรมพัฒนาธุรกิจ
การคา ถายโอนงานจดทะเบียนพาณิชย ตามพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย พ.ศ. 2499 จากององคการบริหาร
สวนจังหวัด (อบจ.) ใหแกเทศบาลและองคการบริการสวนตําบล  (อบต.) ภายในป พ.ศ. 2553  ตามประกาศ
กระทรวงพาณิชย เรื่อง ใหผูประกอบพาณิชยกิจตองจดทะเบียนพาณิชย (ฉบับท่ี 11) พ.ศ. 2553  

1. การพิจารณา 
 - ในการตรวจพิจารณาคํารองขอใหเทศบาลตําบลบางปลา จดทะเบียนพาณิชยภายในพ้ืนท่ีเขต

เทศบาลตําบลบางปลานั้น จะตองพิจารณาวา การจดทะเบียนพาณิชยดังกลาวเปนไปตามประกาศกระทรวง
พาณิชย เรื่อง ใหผูประกอบพาณิชกิจตองจดทะเบียนพาณิชย (ฉบับท่ี 11) พ.ศ. 2553  

 - การจดทะเบียนพาณิชยภายในเขตเทศบาลตําบลบางปลา แบงออกเปน 3 ประเภท ดังนี้  
 1. จดทะเบียนพาณิชย (ตั้งใหม) 
 2. การจดทะเบียนแกไขเปลี่ยนแปลงรายการทะเบียนพาณิชย 
 3. การจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ 

 
 

 

 

1. ยื่นคํารองพรอมเอกสาร     กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา 
2. เจาหนาท่ีตรวจสอบเอกสาร 
3. แจงใหผูขอจดทะเบียนมารับใบทะเบียนพาณิชยพรอมชําระคาธรรมเนียม 
 
 
 
 
 
 
 

งานท่ีใหบริการ                     การแจงขอจดทะเบียนพาณิชย 

หนวยงานท่ีรับผิดชอบ            กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา อําเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

ขอบเขตการใหบริการ 

สถานท่ี/ ชองทางการใหบริการ ระยะเวลาเปดใหบริการ 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการย่ืนคําขอ 

ข้ันตอนและระยะการใหบริการ 

ข้ันตอน หนวยงานผูรับผิดชอบ 
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รวมระยะในการพิจารณาออกทะเบียนพาณิชย รวม 7 วัน  แยกเปน 
      1. ข้ันตอนในการตรวจคําขอและลงรับเอกสาร ระยะเวลา 1 วัน 
     2. ข้ันตอนในการตรวจสอบเอกสาร หลักฐานตางๆ ประกอบ ระยะเวลา 1 วัน  
     3. ข้ันตอนในการลงพ้ืนท่ีตรวจสอบและถายรูปบันทึกไวเปนหลักฐาน ระยะเวลา 2 วัน 
     4. ข้ันตอนในการออกใบทะเบียนพาณิชย/เจาพนักงานทองถ่ิน17ลงนาม17 /แจงใหผูขอมารับใบทะเบียนพาณิชย 
         ระยะเวลา 3 วัน  
     
 
 

๑. แบบฟอรม (ท.พ.)       จํานวน  1  ฉบับ 

2. สําเนาบัตรประชาชนของผูขอ     จํานวน  1  ฉบับ 
3. สําเนาทะเบียนบานผูขอ      จํานวน  1  ฉบับ 

4. สําเนาสัญญาเชา (ถามี)      จํานวน  1  ฉบับ 
5. รูปถาย (รานคาท่ีขอจดทะเบียน)     จํานวน  1  ฉบับ 
6. แผนผังโดยสังเขป  )     จํานวน  1  ฉบับ 
 

 

 

    อัตราคาธรรมเนียม 

1. จดทะเบียนพาณิชย (ตั้งใหม) ใหเรียกเก็บ    50 บาท

 2. การจดทะเบียนแกไขเปลี่ยนแปลงรายการทะเบียนพาณิชย ใหเรียกเก็บ 20 บาท

 3. การจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจ  ใหเรียกเก็บ   20 บาท

 4. คาธรรมเนียมการขอใหออกใบแทนใบทะเบียนพาณิชย  ใหเรียกเก็บ 30 บาท 

5. คาธรรมเนียมการขอตรวจดูเอกสารเก่ียวกับการจดทะเบียนเลิกประกอบพาณิชยกิจของผู

ประกอบพาณิชยกิจรายหนึ่ง  ใหเรียกเก็บ      20 บาท 

 
 

หมายเหตุ :-  ระยะเวลาท่ีมีการขอเอกสารมาเพ่ือประกอบการพิจารณาจะไมนับรวมระยะเวลาพิจารณาคํารอง
ตามท่ีกําหนด 

 

 

 

 

ระยะเวลา 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ (เอกสารหรือหลักฐานท่ีตองใช พรอมรับรองสําเนาถกูตองทุกฉบับ) 

 

 

คาธรรมเนียม 

 

ข้ันตอนและระยะการใหบริการ 
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กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา            วันจันทร  ถึง วันศุกร 
โทรศัพท : 034-468061 ตอ 16           ตั้งแตเวลา 08.30–16.30น. (ไมมีพักเท่ียง) 
โทรสาร : 034-468060            (ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกําหนด) 
เว็บไซต : http://www.bangpla.info  
 
 
 

ผูใดประสงคจะยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีปายท่ีอยูในเขตเทศบาลตําบลบางปลา ตองแจงตอเจา
พนักงานทองถ่ินตามแบบท่ีเจาพนักงานทองถ่ินกําหนด  โดยตองยื่นเอกสาร  ดังตอไปนี ้

1. แบบแสดงรายการภาษีปาย ภ.ป.1 
2. ใบทะเบียนการคา (ถามี) 
3. สําเนาบัตรประจําตัวประชาชน 
4. สําเนาทะเบียนบาน 
5. รูปถายพรอมระบุขนาด 

 
 

 

 

 

1. ยื่นแบบแสดงรายการ ภ.ป.1                                            กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา 
2. ยื่นเอกสารและหลักฐานตางๆ พรอมลงลายมือชื่อรับรองสําเนาถูกตอง 
3. ตรวจสอบเอกสารหลักฐาน 
5. เจาหนาท่ีตรวจสถานท่ี ท่ีขอเสียภาษี 
6. ออกใบแจงประเมินภาษีปาย (ภ.ป.3) 
7. เสนอผูบังคับบัญชาตามลําดับชั้น 
8. ผูขอรับใบแจงการประเมิน (ภ.ป.3) พรอมชําระคาภาษีปาย 
 
 
 
 
 

งานท่ีใหบริการ                     การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปาย 

หนวยงานท่ีรับผิดชอบ            กองคลัง เทศบาลตําบลบางปลา อําเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

ขอบเขตการใหบริการ 

สถานท่ี/ ชองทางการใหบริการ ระยะเวลาเปดใหบริการ 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการย่ืนคําขอ 

ข้ันตอนและระยะการใหบริการ 

ข้ันตอน หนวยงานผูรับผิดชอบ 
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รวมระยะในการพิจารณาชําระคาภาษีปาย รวม 7 วัน  แยกเปน 
      1. ข้ันตอนในการตรวจคําขอและลงรับเอกสาร ระยะเวลา 1 วัน 
     2. ข้ันตอนในการตรวจสอบเอกสาร หลักฐานตางๆ ประกอบ ระยะเวลา 1 วัน  
     3. ข้ันตอนในการลงพ้ืนท่ีตรวจสอบและถายรูปบันทึกไวเปนหลักฐาน ระยะเวลา 2 วัน 
     4. ข้ันตอนในการออกใบแจงประเมิน/เจาพนักงานทองถ่ิน17ลงนาม17 /แจงใหผูขอมารับใบทะเบียนพาณิชย 
         ระยะเวลา 3 วัน  
 
 

 

๑.  แบบแสดงรายการภาษีปาย ภ.ป.1     จํานวน  1  ฉบับ 

๒.  ใบทะเบียนการคา (ถามี)      จํานวน  1  ฉบับ 
3.  สําเนาบัตรประจําตัวประชาชน      จํานวน  1  ฉบับ 
4.  สําเนาทะเบียนบาน      จํานวน  1  ฉบับ 
5.  รูปถายพรอมระบุขนาด      จํานวน  1  ชุด 
 
ในกรณีเปนนิติบุคคล  

๑. สําเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล   จํานวน  1  ชุด 
๒. รับรองสําเนาถูกตอง พรอมประทับตรา และลงลายมือชื่อผูมีอํานาจบนเอกสารทุกฉบับ 

 

 

    เปนไปตามพระราชบัญญัติภาษปปาย (ฉบับท่ี) พ.ศ. 2534  ดังนี้ 

          ปายประเภทท่ี  1   หมายถึง    ปายท่ีมีอักษรไทยลวนใหคิดอัตรา  3  บาท  ตอ 500  ตารางเซนติเมตร 

ปายประเภทท่ี 2 หมายถึง   ปายท่ีมีอักษรไทยปนกันอักษรตางประเทศหรือปนกับภาพและเครื่องหมาย

อ่ืน ใหคิดอัตรา 20 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

  ปายประเภทท่ี 3 หมายถึง (ก) ปายท่ีไมมีอักษรไทยไมวาจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม หรือ (ข) 

ปายท่ีมีอักษรไทยบางสวนหรือท้ังหมด อยูใตหรือต่ํากวาอักษรตางประเทศ ใหคิดอัตรา 40 บาท ตอ 500 ตาราง

เซนติเมตร 

        *เม่ือคํานวณพ้ืนท่ีของปายแลว     ถามีอัตราต่ํากวาปายละ 200 บาท ใหเสียภาษีปาย 200 บาท

  

 

 

 

 

ระยะเวลา 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ (เอกสารหรือหลักฐานท่ีตองใช พรอมรับรองสําเนาถกูตองทุกฉบับ) 

 

 

คาธรรมเนียม 

 



กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 

1. พระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ. 2499 และแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549 และ
ตามหนังสือ มท 0810.7/ว3384 ลงวันที่ 21 ตุลาคม 2565 เรื่อง การด าเนินการเกี่ยวกับระบบจด
ทะเบียนพาณิชย์ 

2. ประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง ให้ผู้ประกอบพาณิชยกิจต้องจดทะเบียนพาณิชย์ (ฉบับที่ 11) 
พ.ศ. 2553 ลงวันที่ 10 พฤศจิกายน 2553 โดยมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2554 เป็นต้นไป 

3. พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 

4. กฎกระทรวง ฉบับที่ 5 (พ.ศ. 2535) เรื่อง อัตราภาษีป้าย 

5. กฎกระทรวง ฉบับที่ 8 (พ.ศ. 2542) เรื่อง การยกเว้นภาษีป้ายในอาคาร 

6. หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 08080.3/ว3431 ลงวันที่ 19 ตุลาคม 2552 เรื่อง แนว
ทางการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 


